

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Inge Hannemann (DIE LINKE) vom 16.10.15

und Antwort des Senats

Betr.: Befristete Arbeitsverträge in den Jobcentern und Arbeitsagenturen

Befristete Arbeitsverträge gehören auch bei der Bundesagentur für Arbeit und der Freien Hansestadt Hamburg inzwischen zum Alltag. Davon bleiben auch die gemeinsame Einrichtung Jobcenter team.arbeit.hamburg und die Arbeitsagenturen nicht verschont. Bereits im Frühjahr 2015 beklagten die Jobcenter-Mitarbeiter/-innen über einen Brandbrief an die Bundesregierung, Hamburger Parteien und an die eigene Geschäftsführung die steigende Arbeitsbelastung.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Bei den aufgeführten Daten handelt es sich um Daten einer Stichtagsbetrachtung zum 1. Oktober des jeweiligen Jahres. Nicht berücksichtigt sind Beschäftigte, die im Rahmen von befristeten Sonderprojekten¹ tätig sind beziehungsweise waren.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen auf Grundlage von Auskünften von Jobcenter team.arbeit.hamburg (Jobcenter) und der Bundesagentur für Arbeit (BA) – Regionaldirektion Nord (RD Nord) wie folgt:

1. *Wie viele befristet Beschäftigte gibt es seit 2011 in der gemeinsamen Einrichtung Jobcenter team.arbeit.hamburg? Bitte aufschlüsseln nach:*
 - a. *Beschäftigte mit Arbeitgeber Freie und Hansestadt Hamburg/BASFI,*
 - b. *Beschäftigte mit Arbeitgeber Bundesagentur für Arbeit,*
 - c. *Befristungen nach § 14 Absatz 1 Nummer 1 TzBfG und anderen Gründen,*
 - d. *Befristungen nach § 14 Absatz 2 TzBfG.*

| Befristungsgrund | befristet Beschäftigte der Bundesagentur für Arbeit | | | | | befristet Beschäftigte der Freien und Hansestadt Hamburg | | | | |
|-------------------|---|------|------|------|------|--|------|------|------|------|
| | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 |
| § 14 Abs. 1 TzBfG | 0 | 0 | 4 | 4 | 4 | 104 | 9 | 13 | 7 | 14 |
| § 14 Abs. 2 TzBfG | 62 | 54 | 70 | 84 | 173 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 |

2. *Wie hoch ist der Anteil der Befristungen an den Gesamtbeschäftigten der Jobcenter t.a.h.?*

¹ Sonderprojekte (zum Beispiel mitnang) werden gänzlich oder anteilig außerhalb der den Jobcentern zugewiesenen Verwaltungskostenbudgets finanziert. Sie werden entsprechend im Personalberichtswesen gesondert dargestellt. Bei einer Einbeziehung wäre die Vergleichbarkeit nicht gewährleistet.

Der Befristungsanteil bei Jobcenter (ohne Nachwuchskräfte) zum 1. Oktober 2015 beträgt 8,2 Prozent.

3. *Wie hoch ist der Anteil der Befristungen an den Gesamtbeschäftigten der Agenturen für Arbeit?*

Der Befristungsanteil der Agentur für Arbeit Hamburg (ohne Nachwuchskräfte) beträgt zum 1. Oktober 2015 8,8 Prozent.

4. *Wie hat sich das Soll/Ist-Verhältnis der Beschäftigten in den einzelnen Jobcentern, unterschieden nach befristeten und unbefristeten Planstellen, in den Jahren seit 2011 entwickelt?*

Die Entscheidung über die Art des Beschäftigungsverhältnisses obliegt der Geschäftsführung im Spannungsverhältnis zwischen einer wirtschaftlichen Haushaltsführung, dem Ausgleich von Kapazitätsspitzen und einer langfristigen Personalbindung/-entwicklung sowie den wirtschaftlichen und personellen Interessen der Träger.

Als Grundgesamtheit für die Ermittlung der Ist-Quoten wurde jeweils die durch die Trägerversammlung genehmigte Anzahl der Mitarbeiterkapazitäten berücksichtigt. Soll-Vorgaben bestehen nicht.

| Jahr | Bundesagentur für Arbeit | | Freie und Hansestadt Hamburg | |
|------|--------------------------------------|--|--------------------------------------|--|
| | Anteil befristeter Beschäftigter (%) | Anteil unbefristeter Beschäftigter (%) | Anteil befristeter Beschäftigter (%) | Anteil unbefristeter Beschäftigter (%) |
| 2011 | 6,44 | 93,56 | 12,57 | 87,43 |
| 2012 | 5,49 | 94,51 | 1,26 | 98,74 |
| 2013 | 7,03 | 92,97 | 1,53 | 98,47 |
| 2014 | 7,87 | 92,13 | 1,16 | 98,84 |
| 2015 | 14,42 | 85,58 | 1,93 | 98,07 |

5. *Wie viele Beschäftigte der Gesamtbeschäftigten werden bis Ende 2015 entfristet? Bitte aufschlüsseln nach:*
 - a. *Beschäftigte mit Arbeitgeber Freie und Hansestadt Hamburg/BASFI,*
 - b. *Beschäftigte mit Arbeitgeber Bundesagentur für Arbeit.*

Die Planungen für den Kapazitätsplan 2016 sind noch nicht abgeschlossen.

6. *Wie viele Beschäftigte haben aktuell einen Antrag auf die Rückkehr in eine Behörde der Freien Hansestadt Hamburg aus dem Jobcenter heraus gestellt?*

Zwei.

7. *Wie viele Stellen in den Jobcentern sind derzeit unbesetzt? Bitte aufschlüsseln nach Stellenbezeichnung und Jobcenter.*

Aktuell sind folgende Positionen offen, alle Stellen sind bereits zur Nachbesetzung ausgeschrieben.

| Standort | Arbeitsvermittlung | Sachbearbeitung Leistung | Fachassistenz Leistung | Fachassistenz E-zone | Teamleitung | Fallmanagement | Fachassistenz | Sachbearbeitung |
|---------------------|--------------------|--------------------------|------------------------|----------------------|-------------|----------------|---------------|-----------------|
| Alstertal/Rahlstedt | 3 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Altona | 0 | 2 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |

| Standort | Arbeitsvermittlung | Sachbearbeitung Leistung | Fachassistenz Leistung | Fachassistenz E-zone | Teamleitung | Fallmanagement | Fachassistenz | Sachbearbeitung |
|-------------------------------|--------------------|--------------------------|------------------------|----------------------|-------------|----------------|---------------|-----------------|
| Altona-West | 0 | 1 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| Barmbek | 2 | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Bergedorf | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Billstedt/Mümmelmannsberg | 1 | 2 | 1 | 2 | 0 | 1 | 0 | 0 |
| Bramfeld | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Eidelstedt/Lokstedt | 0 | 3 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Eimsbüttel | 0 | 2 | 3 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| für schwerbehinderte Menschen | 1 | 2 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Hamburg-Nord | 0 | 3 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Harburg/Süderelbe | 0 | 4 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Mitte | 0 | 1 | 2 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| St. Pauli/Altstadt | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Wandsbek | 1 | 1 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Wilhelmsburg | 0 | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Arbeitgeber-Service | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Außendienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 |
| IntegrationsleistungsCenter | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 2 |
| Rechtsstelle | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 5 |
| Servicecenter | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Unterhaltsteam | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 |
| Zentrale | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Summe | 9 | 24 | 15 | 9 | 1 | 1 | 1 | 8 |

8. Wie viele neu zu erschaffende Stellen sind für das Jahr 2016 in den Jobcentern geplant? Bitte aufschlüsseln nach:

- a. Beschäftigte mit Arbeitgeber Freie und Hansestadt Hamburg/BASFI,
- b. Beschäftigte mit Arbeitgeber Bundesagentur für Arbeit,
- c. Befristete/Dauer,
- d. Unbefristete.

Siehe Antwort zu 5. bis 5. b.

9. Wie verteilen sich die Gesamtbeschäftigten auf die einzelnen Abteilungen in den Jobcentern in Prozent?

| Bereich* | Vermittlung | Leistungsgewährung | Eingangszone | Standortleitung und Geschäftszimmer |
|--------------------------------------|-------------|--------------------|--------------|-------------------------------------|
| Anteil an Gesamtbeschäftigten | 31 % | 36 % | 12 % | 2 % |

* Nicht aufgeführt sind die Abteilungen außerhalb der Standorte zum Beispiel der Zentrale.

Nicht berücksichtigt sind Beschäftigte, die im Rahmen von befristeten Sonderprojekten tätig sind beziehungsweise waren (zum Beispiel mitmang, Job-Agenda).

10. *Wie viele Beschäftigte gemäß § 44k SGB II mit der Zuweisung von Tätigkeiten nach § 44g Absatz 1 und 2 SGB II der gemeinsamen Einrichtung Jobcenter team.arbeit.hamburg werden in 2016 weiterbeschäftigt? Bitte aufschlüsseln im Verhältnis Gesamtbeschäftigte.*

Siehe Antwort zu 5. bis 5. b.

11. *Teilt der Senat die Auffassung, dass die Hamburger Jobcenter eingearbeitetes und leistungsfähiges Personal durch Befristungen verlieren?*

Wenn ja, welche Schlussfolgerungen zieht der Senat daraus?

Wenn nein, warum nicht?

Nein. Befristet Beschäftigte haben die Möglichkeit, sich auf freie unbefristete Stellen zu bewerben. Diese Möglichkeit wird von den Beschäftigten regelmäßig auch erfolgreich genutzt.

12. *Wie viele Beschäftigte in Prozent von den Gesamtbeschäftigten in den Jobcentern und Arbeitsagenturen haben eine Anerkennung nach dem Schwerbehindertenrecht oder sind gleichgestellt?*

Insgesamt sind 11,87 Prozent der Beschäftigten von Jobcenter schwerbehindert oder gleichgestellt.